

世界開放指數 港名列第三

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）《世界開放報告2022》昨日在第五屆虹橋國際經濟論壇上發布，《報告》首次公布新冠肺炎疫情之後的世界開放指數。最新的世界開放指數繼續呈下降態勢，「經濟最開放、社會較開放、文化較不開放」總體格局持續。報告同時發布了《世界開放指數排名2008-2020》，位列前三的經濟體依次為新加坡、德國、中國香港。

該份由中國社會科學院世界經濟與政治研究所、虹橋國際經濟論壇研究中心合著，對129個經濟體2008年至2020年的開放度進行排名，今

年首次公布了新冠肺炎疫情暴發之後的各國開放情況。

報告顯示，對外開放指標體系是構建世界開放指數的核心內容，其設置遵循科學性、代表性和可持續性原則。相對於其他開放類指數，世界開放指數具有三個特點。其一，測度經濟開放及相伴生的社會開放和文化開放。其二，內向開放與外向開放兼重。其三，開放績效與開放政策兼重。基礎指標數據的來源，包括世界銀行、世界貿易組織、國際貨幣基金組織、聯合開發會議、世界旅遊組織、聯合國教科文組織、聯合國經濟

與社會事務司、世界知識產權組織等。

全球開放下行 內地逆勢上行

在世界最開放的二十大經濟體榜單中，新加坡排名第一，德國和中國香港2020年排名世界第二位和第三位，愛爾蘭、瑞士、荷蘭、加拿大、馬耳他、法國和英國分列榜單第4位至10位。

報告指出，2020年世界開放程度下降，主要是受新冠肺炎疫情導致跨境社會隔離加強趨勢所致。世界開放的演進不是線性而是波動的，目前仍處於震盪下行期。在此背景下，中國內地的開

放指數逆勢上行，從2012年的0.7107躍升至2020年的0.7507，提高了5.6%，排名從第47位躍升至第39位。報告指出，中國推進貿易高質量發展，堅持「引進來」和「走出去」相結合，推動高質量共建「一帶一路」，加快構建高標準自貿區網絡，參與全球經濟治理能力不斷提高，成為世界經濟增長的主要穩定器和動力源。

報告又提醒，中國構建新發展格局，推進高水平開放，要把握好開放和安全的關係，健全開放安全保障體系，增強在對外開放環境中動態維護安全的本領。

林正財倡放寬安老院舍外出安排 料感染風險低 盼團進團出散心 讓老友記咁咁氣

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增5,111宗新冠肺炎確診個案，本地的新變異病毒個案繼續增加，昨日新增4宗XBB、1宗XBD，以及5宗BQ.1.1亞系的本地個案。疫情持續近三年，早前有調查發現，1/3受訪長者因疫情受情緒困擾，1/10出現抑鬱症徵狀。行政會議成員林正財昨日建議社會福利署放寬安老院舍探訪及外出安排，允許長者以「團進團出」、即閉環模式下外出活動或接觸社會和大自然，以平衡長者的身心健康。社署在接受傳媒查詢時表示，社署正與衛生當局探討放寬院舍探訪的規定，稍後會公布有關安排，又會繼續留意疫情發展，適時徵詢衛生當局意見，就院舍住客外出活動的安排作出適當安排，以減低在院舍內傳播新冠病毒風險。



◆林正財建議社署允許安老院舍長者以「團進團出」外出活動。圖為一安老院舍。資料圖片



◆政府正詳細考慮容許入境團「團進團出」。圖為疫情前入境團的主要景點金紫荊廣場。資料圖片

昨日疫情

- 本地感染：4,617宗
- 輸入個案：494宗
- 新呈報死亡個案：18人
- 第五波累計死亡個案：10,244宗

院舍及學校疫情

- ◆10間安老院舍及2間殘疾人士院舍共呈報19宗院友確診個案，75名院友被列為密切接觸者
- ◆7間學校共7個班別疑有班內感染，須停課7天

變異病毒

- ◆懷疑BA.4或BA.5確診個案佔90.8%，BA.2.12.1個案為0%（七天移動平均比例）
- ◆昨日新呈報4宗變異病毒株BQ.1.1亞系輸入個案，本地個案則新增4宗XBB、1宗XBD、5宗BQ.1.1亞系個案

醫管局概況

- ◆政府正詳細考慮容許入境團「團進團出」。圖為疫情前入境團的主要景點金紫荊廣場。資料圖片
- ◆現有1,895名確診者留醫，其中213人為新增患者
- ◆新增5人危殆，合共33人危殆，其中9人於深切治療部留醫；新增9人嚴重，合共52人嚴重
- ◆172名病人正接受氧氣治療，另10名病人需以呼吸機協助呼吸

新增總
確診個案：
5,111宗

資料來源：
醫管局、
衛生防護中心
整理：香港文匯報
記者 文森

◆香港文匯報記者 文森

香港昨日新增4宗XBB、1宗XBD，以及5宗BQ.1.1亞系的本地個案。衛生署公共衛生化驗服務處在本港的輸入個案中，累計已發現208宗XBB、6宗XBD、8宗BA.2.75.2、7宗BA.4.6、11宗BF.7及29宗BQ.1.1亞系個案。截至昨日凌晨零時零分，共有1,895名確診病人留醫治療，其中172名病人正接受氧氣治療，另有10名病人需要以呼吸機協助呼吸。

出外遊車河 享受大自然

院舍感染情況則保持平穩，新呈報10間安老院共17名院友確診，另外有2間殘疾人士院舍，有1名院友染疫。持續近3年的疫情使院舍長者無法與外界正常接觸，社交活動大減，或影響精神健康，林正財昨日在一公開活動後表示，安老院舍可仿效旅行團的「團進團出」方式，即閉環模式出入，為長者提供外出活動。

「他們（長者）都困了兩年多，對身心都很疲勞。租一輛旅遊巴士或用自己院舍汽車，讓長者出外遊車河，亦可以去些空曠地方、公園，讓長者落車享受下大自然，又無接觸到其他人，相信感染風險十分之低。」林正財表示，已向社署建議放寬院舍探訪及外出的安排，並透露社署會考慮相關建議。

研究揭長者疫下易抑鬱

香港大學上月公布的一項香港長者情緒健康電話訪問調查發現，在4,921名60歲或以上的受訪長者中，有34%受到抑鬱、焦慮或孤獨其中一項問題所困擾，約10%長者已出現抑鬱病徵。相比2020年新冠疫情第二三波進行調查時，有抑鬱風險的長者比率為8.4%，焦慮的長者比率為7.4%，今年調查顯示，長者出現抑鬱和焦慮病徵的比率大幅上升。研究指出，第五波新冠病毒疫情對香港市民造成前所未有的環境壓力，而長者更是其中主要的高危群體，缺乏物質及社交上的支援，令他們更容易衍生抑鬱、焦慮及孤獨等情緒問題。

社署在回應傳媒查詢時表示，考慮到所有院舍訪客須在探訪前48小時內進行核酸檢測及提供陰性結果證明，同時必須符合「疫苗通行證」下的相關疫苗接種要求，社署正與衛生當局探討放寬院舍探訪的規定，稍後會公布有關安排。至於住客外出活動安排，社署會繼續留意疫情發展，適時徵詢衛生當局意見，作出適當安排，以減低在院舍內傳播新冠病毒風險。

林：施政報告健康藍圖十分可取

另外，施政報告建議實施先導計劃，將目前每年2,000元的醫療券增至2,500元，林正財表示，施政報告公布的健康藍圖十分可取，醫療券實際亦有預防作用，包括做篩查和檢驗身體，如果用1,000元做好預防，應該可以再資助500元作為鼓勵，相得益彰，如果效果理想，相信政府也樂意再投放更多資源。

政府研准旅遊業界「團進團出」接待入境客

香港文匯報訊（記者 張弦）香港旅遊界已「停擺」兩年多。立法會旅遊界議員姚柏良昨日接受電台訪問時表示，香港早前放寬入境檢查安排至「0+3」後，有人錯覺以為旅遊界已復甦，事實上，「0+3」對業界的提振作用有限，目前八成旅行社的業務只恢復至疫情前一成水平。他期望特區政府參考金融峰會的做法，讓業界以「團進團出」的方式接待入境旅客。文化體育及旅遊局局長楊潤雄在電視訪問中回應，政府正詳細考慮容許入境團「團進團出」。

「0+3」對業界提振作用有限

姚柏良表示，近三年的疫情對於旅遊業是「災難」，亦是復得最慢的行業，即使實施了「0+3」入境檢查，業界仍處於水深火熱之中，「旅遊產

業鏈未可用「復甦」二字，整個業界都用最後一口氣支持住。」

「大家好似有錯覺，實施「0+3」之後旅遊業返嚟啲，但整體嚟講對業界提振作用很有限。」他指出，「0+3」下旅客抵港首3天的「安心出行」維持「黃碼」，無法進入餐廳、博物館等指定處所，旅客覺得十分無趣，對來港旅行卻步，「持『黃碼』可以返工返學，但參觀博物館全程唔會除口罩，絕對唔係咩高危險活動，偏偏『黃碼』唔畀入。」

冀取消旅客重複接受核檢

姚柏良以2018年為例，指當年入境旅客為香港帶來3,000多億元收益，但疫情近三年，推算旅遊收益累計已損失一萬億元。他強調，旅遊業只靠本地客

無法生存，希望盡快放寬至「0+0」，或參考金融峰會的做法，以「團進團出」方式接待入境旅客，以及取消旅客重複接受核酸檢測。「老實說，如果入境旅客仍是要（入境的）0、2、4、6天做核酸（檢測），即使讓我們可以團進團出也好，都很難說服客人來港。」

楊潤雄表示，自從實施「0+3」後，訪港旅客明顯上升，惟比起疫情前仍「差好遠」。他明白「0+3」對旅遊業的幫助有限，但暫仍未有實施「0+0」的時間表。但他透露，特區政府與旅遊業界正商討以「團進團出」方式接待旅行團。「有導遊帶住，是否有些地方可以容許他（旅客）去？我們正詳細考慮，看看實際情況，再與業界討論得詳細一些，看看有沒有辦法做到這方面的事。」

幼兒版復必泰周三開打 今起可預約

香港文匯報訊（記者 文森）供6個月至4歲幼童接種的復必泰幼兒配方疫苗，於周三（9日）開始在4間兒童社區疫苗接種中心接種，家長或監護人由今日上午9時開始可以為幼童進行預約（網址為booking.covidvaccine.gov.hk）。政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌指出，第五波疫情至今逾60名染疫兒童患「多系統發炎綜合症」，部分病童出現哮喘症、肺炎，甚至腦炎，強調在面對新病毒時「打疫苗一定好過不打」。

楊何蓓茵：6個月大可接種

提供幼兒版復必泰疫苗的接種中心包括：兒童醫院兒童社區疫苗接種中心、香港大學駐港怡醫院、香港中文大學醫院，以及林士德體育館。公務員事務局局長楊何蓓茵表示，政府自8月4日起已調低接種科興疫苗的最低年齡至6個月。隨著復必泰疫苗幼兒配方供港，接種復必泰疫苗的最低年齡已調低至6個月，為家長提供多一個選擇。

「兒童抵抗力較弱，一旦不幸感染新冠病毒情況可以非常嚴重，康復後，亦有可能出現中、長期後遺症。接種疫苗可以減低重症和死亡的風險，我呼籲家長為子女健康着想，把握機會盡快為子女預約接種新冠疫苗。」她說。

年齡6個月至4歲兒童接種第一劑與第二劑復必泰疫苗應相隔8個星期，在知情同意下並考慮個人風險和好處後，有需要人士可縮短至最少3星期，而第二劑與第三劑應相隔3個月。政府又會繼續為學校提供特別預約接種和接送服務。

許樹昌昨日接受電台訪問時表示，在一般情況下，幼童接種首兩劑復必泰疫苗已拉長至8星期，並要在接種兩針後約3個月才接種第三針，相信接種後患心肌炎的可能性很低。目前，3歲以下幼童的首針接種率只得約10%，提醒家長盡快帶子女打針，以預防染疫後出現哮喘症、肺炎，甚至腦炎等重症及死亡風險。

醫管局周三起放寬復工 密接呈陰翌日可上班

香港文匯報訊（記者 文森）為應對即將來臨的冬季流感高峰期及疫情發展，醫管局昨日宣布由周三起（9日），被列為密切接觸者的員工，若快速抗原測試顯示不帶病毒、無任何徵狀，最快可於第一天（DAY 1）復工（被列為密切接觸者當天為第0天）。換言之，相關員工被列為密切接觸者後最快翌日可復工，無須隔離7天。該局解釋，鑑於香港即將進入流感季節，在考慮抗疫和流感季節的醫護人手需求及平衡感染控制風險後，決定修訂有關工作程序。

根據醫管局的新指引，員工若被列為新冠確診病人的密切接觸者，須立即向主管報告及進行評估，醫管局會向衛生防護中心呈報。防護中心會為合適的員工根據《預防及控制疾病規例》解除隔離令，該名員工被列為密切接觸者便可於翌日返回工作崗位。

須每天核檢 全套裝備單獨用膳

醫管局表示，這些被列為密切接觸者的員工返回工作崗位後，須於首6天每天進行核酸測試，在工作期間必須佩戴全套防疫裝備及單獨用膳等。部分病人感染風險較高的部門，則會按個別情況考慮有關員工的工作安排。醫管局的感染控制專家已就安排進行風險評估，認為目前醫管局內超過99%員工已接種3劑新冠疫苗，超過80%住院病人已接種兩劑或以上新冠疫苗，相信有關安排不會增加公立醫院病人或員工感染新冠病毒的風險。